

Іюнь мѣсяцъ

Среда 1^{го} Іюня

Вышелъ изъ дому въ 10 1/2 часовъ, и пошелъ прямо въ Губ. Правленіе. — Съ этого числа Вице-Губернаторъ взялъ отпускъ на 2 мѣсяца, а я вступилъ въ составъ членовъ Присутствія. — Въ Губ. Правленіи былъ у меня Купецъ Жаковъ, и пригласилъ меня (какъ Церковный Староста¹ Вознесенской Церкви) на завтрашній день къ себѣ обѣдать. — Конечно, я принялъ приглашеніе. — Домой вернулся въ три часа дня и пообѣдавъ съ Андреюшкой отдохнулъ, и въ 7^{мь} часу мы напились вмѣстѣ вечерняго чаю. — Послѣ котораго Андреюшка пошелъ гулять, и вернулся домой въ 11 вечера, и мы вмѣстѣ поужинали и разошлись на ночлегъ. — Въ этотъ день съ утра пріѣхали въ свой домъ Бѣлозеровы. — Они перебрались изъ Москвы на постоянное жительство въ Ярославль, и хотятъ занять большой домъ. — Вечеромъ къ нимъ привезли ихъ имущество на 8 огромныхъ возахъ и они до поздней ночи снимали тюки и ящики съ возовъ, и помѣстили эти тюки и ящики, частію въ каретномъ сараѣ, а частію прямо на дворѣ. — Ежели я останусь на этой квартирѣ, то я очень доволенъ, что Бѣлозеровы будутъ жить во дворѣ, по крайней мѣрѣ будетъ болѣе порядка, и не будетъ тѣхъ безобразій, которыя случались въ минувшую зиму. —

Четвергъ 2^{го} Іюня

День Вознесенія Господня

Утро провелъ дома. Въ 10 часовъ Андреюшка съ Эдуардомъ Окербломомъ² отправились гулять въ Полушкину рощу. — Я же по уходѣ его принялъ ванну т. е. обмылся. — Часовъ въ 12 я вышелъ погулять въ садикъ и тамъ поговорилъ съ хозяйкой, — за тѣмъ въ 12 1/2 часовъ, я отправился по приглашенію обѣдать къ Жакову.

// л. 73

144.

День былъ очень теплый, — но собирался дождь, который и засталъ меня на дорогѣ. Къ Жакову я пришелъ ровно въ 1 часъ дня, т. е. къ тому времени, къ которому онъ приглашалъ; но оказалось, что я пришелъ первымъ. — Въ этотъ день Жаковъ принималъ Икону Толгской Божіей Матери³, и я простоялъ весь молебень съ Акафистомъ и водосвятиемъ, что окончилось къ 2 1/4 часамъ дня. Во время Богослуженія собрались и остальные гости, въ числѣ которыхъ были Алалыкинъ, Равичъ, Окербломъ, Севастьяновъ и Корзленскій. — Въ 2 1/2 часа послѣ закуски сѣли за столъ. Я помѣстился между Алалыкинымъ и Равичемъ-Щербо. — Послѣ 1^{го} блюда т. е. ухи, я выпивъ маленькую рюмочку краснаго

¹ Далее была закрывающаяся круглая скобка.

² В рукописи было: Окербломъ

³ От названія реки Толга. Явилась икона в 1314 году под Ярославлем. (Ред.)

Крымскаго вина, почувствовалъ сильную дурноту и головокруженіе. — Когда я не въ состояніи былъ долше сидѣть то сообщилъ объ этомъ сосѣду Равичу, и онъ ведя меня подъ руки вывелъ въ другую комнату. Я почувствовалъ потребность пойти въ ватерклозетъ, а послѣ испраженія вышелъ на балконъ и все время обѣда просидѣлъ на воздухѣ. Дурнота то прекращалась, то вновь возобновлялась. — Насилу дождавшись конца обѣда я почувствовалъ опять дурноту, и попросилъ Корзленскаго отвезти меня домой, что онъ и исполнилъ. — Вернувшись домой я Андреюшки не засталъ дома, онъ обѣдалъ у Окерблома. — Сейчасъ же раздѣвшись я легъ въ постель; и полежавъ немного почувствовалъ облегченіе. — Вскорѣ прибѣжалъ и Андреюшка, которому дали знать, что мнѣ у Жакова сдѣлалось дурно. — Полежавъ до 5 вечера, — но не спавъ<,> я всталъ съ постели, и чувствовалъ себя хорошо. — Мы вмѣстѣ напились чаю. — Съ вечера началъ идти сильный дождь и мы весь вечеръ провели дома; въ 11 поужинали и я не ѣвши почти ничего, поужиналъ съ ап<п>етитомъ, а послѣ этого я улегся въ кровать и въ 12^м заснулъ.

Пятница 3^{го} Іюня

Проснулся по обыкновенію. Всю минувшую ночь шелъ проливной дождь, который не прерывался до вечера сего дня. Съ утра я чувствовалъ слабость, но все таки послѣ утренняго чаю сѣлъ заниматься, и къ 1 1/2 часа дня окончилъ Смѣту на постройку Флигеля для Начальника Тюрмы въ г. Рыбинскѣ. — Сейчасъ же по окончаніи этой Смѣты, — я поѣхалъ въ Губ. Правленіе гдѣ и пробылъ до 4 часовъ дня. — Вернулся домой въ 5^м часу и пообѣдавъ легъ⁴ отдохнуть. — Въ 7^м часу мы напились чаю, и Андреюшка пошелъ гулять, такъ какъ

// л. 73 об.

145.

дождь немного приутихъ. — Утромъ еще я получилъ письмо отъ Савостьяновыхъ. Они здоровы и у нихъ такая же погода какъ и у насъ. — Въ 7 часовъ, ко мнѣ неожиданно пришла Марья Александровна съ Кокой Алымовымъ. — Она ѣдетъ⁵ завтра въ деревню, и приходила прощаться. Она сообщила мнѣ что у Четверухиныхъ родилась дочка Катерина; и что вслѣдствіе этого она Марья Алекс. сдѣлалась уже бабушкою. — Она посидѣла у меня съ полчаса и ушла домой. Я же по уходѣ ее⁶ сѣлъ записать въ эту книгу. — Вечеромъ написалъ письмо къ Савостьяновымъ и запечаталъ его въ 11 часовъ вмѣстѣ съ Андреюшкой который возвратился съ прогулки, — поужинали и я легъ въ постель<,> заснулъ въ 1^м часу ночи. —

Суббота 4^{го} Іюня

Вышелъ изъ дому въ 9 1/2 часовъ⁷, и занесъ по дорогѣ письмо къ Савостьяновымъ. Прийдя въ Губ. Правленіе, и взявъ изготовленное представленіе

⁴ Далее было: въ

⁵ Вместо: ѣдетъ — было: ѣдѣтъ

⁶ В рукописи было: ея

⁷ Вместо: 9 1/2 часовъ — было: 10 1/2 часовъ

въ Главное Тюремное Управление объ ассигнованіи денегъ на Рыбинскую Тюремную ограду и на у^{во} тамъ же новаго Флигеля для Начальника Тюрмы; я пошелъ къ Губернатору. — Губернатору уже успѣли передать (вѣроятно Равичъ Щербо) что въ Четвергъ со мною сдѣлалось дурно; — потому что, онъ встрѣтилъ меня любезными словами: «Что это Вы вздумали болѣть Андрей Михайловичъ?» Прочитавъ представленіе онъ подписалъ его; хорошо, что я пошелъ къ нему рано утромъ, потому что прійди я получасомъ позже, — то не засталъ бы его дома. Онъ при мнѣ же выѣхалъ къ Сербскому Митрополиту Михаилу, который наканунѣ т. е. въ Пятницу вечеромъ пріѣхалъ въ Ярославль изъ Костромы. — Занеся бумаги въ Губ. Правленіе, я отправился въ Казначейство и тамъ, по ассигновкѣ получилъ прогонныя деньги (29 р. 16 к.) за 2^ю поѣздку въ г. Рыбинскъ по вызову Губернатора. — Воротившись въ Губернское Правленіе, я просидѣлъ тамъ до 4 часовъ дня; была ревизія суммъ Тюремныхъ Учрежденій. — Къ концу Присутствія въ Губ. Правленіи прошелъ слухъ о смерти Германскаго Императора Фридриха. Воротился домой уже въ 5^{мб} часу; и только что мы сѣли съ Андреюшкой за обѣдъ, какъ вдругъ во дворъ подѣхалъ экипажъ, и вслѣдъ за тѣмъ прозвонилъ колокольчикъ. — Я поскорѣ одѣлся и вышелъ въ Гостиную, гдѣ и засталъ двухъ господъ: Ивана Николаевича Соболева (Градскаго Голову) и незнакомаго мнѣ человѣка, который отрекомендовался Михаиломъ Ивановичемъ Семевскимъ (редакторъ Русской Старины). Семевскій выразилъ, что

// л. 74

146.

бывши въ г. Ярославль, онъ счелъ за пріятный долгъ сдѣлать почтеніе постоянному своему подписчику за 19 лѣтъ.... или что то въ родѣ этого. Визитеры эти просидѣли у меня съ полчаса, ведя *обычныя пріятныя разговоры*. — На первый взглядъ Семевскій показался мнѣ безспорно умнымъ человѣкомъ, — но вмѣстѣ съ тѣмъ немного пройдохой и немного фатомъ. — По отбытіи визитеровъ, мы съ Андреюшкой закончили обѣдъ, и я легъ отдохнуть. — Послѣ вечерняго чаю Андреюшка ушелъ гулять; а я провелъ вечеръ одинъ дома, къ 11 Андреюшка вернулся и мы поужинали, и къ 12 легли спать. —

Воскресенье 5^{го} Іюня

Весь день провелъ дома, никуда не выходя. Только утромъ погулялъ немного въ садикѣ. — Въ полдень получилъ письмо отъ Рыкачевыхъ изъ дачи, отъ Мих. Алекс. и Женички вмѣстѣ. — Тамъ всѣ здоровы. — Въ 1^{мб} часу мы съ Андреюшкой позавтракали и напились кофе, и въ 4^{мб} пообѣдали. Послѣ вечерняго чая, Андреюшка пошелъ на бульваръ, а я съ 9 часовъ вечера засѣлъ за корреспонденцію. Написалъ письмо Мих. Алекс. и Сашѣ (вмѣстѣ) въ П<етер>бургъ и такое же письмо Женичкѣ на дачу. Письма эти я закончилъ и запечаталъ къ 12^{мв} часу ночи. — Къ этому же времени возвратился съ гулянья и Андреюшка, и мы поужинавъ вмѣстѣ легли спать. —

Понедѣльни<къ> 6^{го} Іюня

Вышелъ изъ дома въ 10 часовъ, и по дорогѣ въ Губ. Прав. занесъ два письма въ кружку. Передъ выходомъ изъ дома, я получилъ письмо отъ Губернатора, въ коемъ онъ прилагалъ анонимное письмо на его имя. Въ письмѣ этомъ былъ доносъ, что крыша на Губернаторскомъ домѣ грунтуется на мѣлу вмѣсто бѣлиль. — Губернаторъ просилъ меня быть у него завтра утромъ, и доложить, хорошо ли именно красится крыша. — Въ этотъ же день его не было дома, онъ ѣздилъ въ Курбу. — Въ Губернскомъ Правленіи я проработалъ до 4^{хъ} часовъ, и оттуда вмѣстѣ съ Папоновымъ воротился домой. Папоновъ пошелъ къ себѣ<, > а я къ себѣ. — Дома пообѣдавъ и отдохнувъ, мы съ Андреюшкой напились чаю, а потомъ Андрейка пошелъ гулять, я же провелъ вечеръ одинъ дома. — По возвращеніи Андреюшки мы въ 12^{мъ} часу поужинали и разошлись по спальнямъ. — Въ 1^{мъ} я заснулъ. —

Вторникъ 7^{го} Іюня

Вышелъ изъ дому въ 9 утра, зашелъ въ Губ. Правленіе, а тамъ взявъ нѣкоторыя бумаги отправился къ Губернатору. Тамъ объяснилъ Губернатору, что крыша грунтуется на бѣлилахъ, хотя и могла бы грунтоваться на мѣлу, такъ какъ по урочному положенію, для грунта полагается

// л. 74 об.

147.

мѣль. — Въ это же время у Губернатора былъ и Окербломъ, на котораго онъ сѣтовалъ, что онъ вопреки его приказанію заказалъ таки дѣлать деревянную люстру для залы. — Воротившись въ Губ. Правленіе и дождавшись прихода туда Папонова, мы вмѣстѣ съ нимъ поѣхали въ Исправит. Арест. Отдѣленіе. Тамъ осмотрѣли мѣсто для постройки ограды; а потомъ Папоновъ по порученію Губернатора (объ которомъ я узналъ только сейчасъ) дѣлалъ дознаніе по безымянному доносу на Строкина, каковой доносъ присланъ былъ Губернатору изъ Главнаго Тюремнаго Управленія. — Въ доносѣ значилось что въ цехгаузѣ⁸ имѣется большое количество сукна и полотна, которое осталось отъ заготовки, и которое нигдѣ въ запискѣ не значится; а равно и на чердакѣ больницы много сложено вещей новыхъ, нигдѣ не записанныхъ. — Строкина не было въ Отдѣленіи. — По приходѣ въ цехгаузъ Папоновъ спросилъ Помощника и Старшаго Надзирателя, нѣтъ ли въ цехгаузѣ сукна и полотна оставшагося неизрасходованнымъ, — и получилъ въ отвѣтъ, что сукна⁹ и холста не имѣется. — Когда же Папоновъ полезъ на верхнюю полку, устроенную въ видѣ палатъ, то тамъ подъ грудюю полушубковъ найдено было четыре куска сукна мѣрою до 150 Аршинъ. — Въ томъ же цехгаузѣ найдено было 600 Аршинъ холста, а на чердакѣ больницы найдено 75 полушубковъ, — тоже какъ оказалось экономическихъ, никуда не записанныхъ. — Дѣло выяснилось грязное и дрянное!!! Не знаю сдобровать ли Строкину!! По возвращеніи въ Губ. Правленіе я пробылъ

⁸ Цейхгауз (нем. Zeughaus — дом для оборудования) — военная кладовая для оружия или амуниции. (Ред.)

⁹ Далее было: не

въ немъ до 4 1/2 часовъ. — Въ 3 часа тамъ было засѣданіе по Военнымъ дѣламъ, послѣ котораго Губернаторъ попросилъ меня въ Присутствіе, и началъ спрашивать о Пошехонскомъ Тюремномъ Замкѣ, такъ какъ Товарищъ Прокурора заявилъ ему о крайней тѣснотѣ Замка. Я объяснилъ ему всё дѣло; и въ это же время, равно и утромъ бывши у него, я получилъ согласіе на поѣздку мою завтра въ Даниловъ, Пошехонье и Любимъ. — Въ 4 1/2 часа мы съ Папоновымъ поѣхали ко мнѣ и Папоновъ остался у меня обѣдать. Пообѣдали втроемъ очень пріятно и только въ 7^{мѣ} часу Папоновъ отъ меня вышелъ. По уходѣ его я немного полежалъ; — но не заснулъ, а потомъ напившись чаю, Андреюшка¹⁰ ушелъ гулять; а я началъ понемногу собираться и укладываться къ завтрашнему путешествію. — Въ 11 часовъ вернулся Андреюшка, и мы поужинали вмѣстѣ, за тѣмъ я легъ въ постель и скоро заснулъ, такъ какъ былъ довольно утомленъ не спавши послѣ обѣда, и въ виду того что на завтра нужно проснуться пораньше.

// л. 75

148.

Среда 8^{го} Іюня
Путешествіе въ Даниловъ, Пошехонье и Любимъ
Ярославль-Даниловъ, С. Покровъ Рогули

Проснулся въ 6 часовъ. Въ 7^{мѣ} разбудилъ Андреюшку и мы вмѣстѣ напились чаю. — Ровно въ 8 пріѣхалъ, наканунѣ договоренный извозчикъ, и я собравши всѣ вещи, и распрощавшись съ домомъ на 4 дня, выѣхалъ. Андреюшка поѣхалъ провожать меня. — Доѣхали на извозикѣ до Перевоза, и тамъ мы взяли лодку, которая насъ и переправила на ту сторону, къ самому вокзалу. — Тутъ пришлось еще дожидаться слишкомъ часъ, до отхода поѣзда. — Отъ нечего дѣлать мы съ Андреюшкой взяли по стакану кофе и по бутерброду. Около 9 я сѣлъ въ вагонъ и въ 9 1/4 поѣздъ нашъ двинулся и я распрощался съ Андреюшкой. — Погода была теплая, но всё небо было обложено тучами, что предвѣщало дождь. — На пути до Данилова ничего особаго не случилось. Отъ нечего дѣлать я читалъ Униженные и Оскорбленные и не увидѣлъ какъ прошло время до часу, т. е. до нашего прихода къ Данилову. — Въ самый моментъ прихода поѣзда къ Данилову, разразился сильнѣйшій дождь (какъ изъ ведра) и притомъ съ громомъ. Я немного закусилъ въ буфетѣ и сейчасъ же взялъ извозчика (тележку) и отправился въ уѣздное Полицейское Управленіе. — Тамъ засталъ Исправника, и помощника Исправника Вознесенскаго. — Съ симъ послѣднимъ какъ съ Директоромъ Тюремнаго Отдѣленія, я поѣхалъ въ Острогъ. — Осмотрѣлъ подробно, всѣ его недостатки, и намѣтилъ то, что можетъ быть исправлено въ семь году. Къ 3 часамъ дня я это всё покончилъ и по сильнѣйшей грязи (дождь на время прекратился) добрался опять до Вокзала. — По дорогѣ зашелъ къ Кулькову и договорилъ тройку на поѣздку отъ Данилова въ Пошехонье, изъ Пошехонья въ Любимъ, и изъ Любима въ Даниловъ<> всего слишкомъ за 218 верстъ пути за двадцать рублей (20 р.). — Велѣлъ лошадей подать къ вокзалу къ 4^{мѣ} часамъ дня. — Воротившись въ вокзалъ,

¹⁰ *Вместо:* Андреюшка – *было:* Андреушка

я пообѣдалъ двумя порціями и вскорѣ за тѣмъ подали лошадей. — Въ это время опять пошелъ дождь. — Я не пережидая его сѣлъ въ повозку и тройка двинулась. — Дождь съ малыми перерывами мочилъ меня почти всю дорогу до С. Покровъ-Рогули (40 верстъ отъ Данилова). — Дорога была адская. Грязь по колѣно и притомъ ямы и выбоины. — Въ Покровъ-Рогули пріѣхалъ въ 11 часовъ вечера, уже было темненько, несмотря на почти полную луну, слѣд. я ѣхалъ 40 верстъ 7 часовъ. — Наскоро напившись чаю, я въ 12 часовъ приготовилъ себѣ постель на омерзительномъ диванишкѣ, и легъ было спать. — Спалъ очень дурно, по крайней мѣрѣ утромъ объяснилась этому причина, потому что простыня оказалась вся въ пятнахъ отъ клоповъ.

Четвергъ 9^{го} Іюня

Покровъ-Рогули<.> С. Бѣлое. Пошехонье и опять С. Бѣлое

Проснулся в 3 1/2 часа утра. — Всю ночь шелъ сильнѣйшій дождь. — Я велѣлъ запрягать и въ 4 ч. утра двинулся далѣе. — Небо¹¹ заволокло тучами; и дождь хотя небольшой, но продолжалъ идти не переставая. — Въ 6 1/2 часовъ утра я былъ въ С. Бѣломъ, гдѣ на часъ остановил<ся> выпить чаю. — Отъ Пок.-Рогули, до Бѣлаго считается 16 верстъ и меня везли 2 1/2 часа. — Въ 7 1/2 часовъ, я

// л. 75 об.

149.

двинулся къ Пошехонью¹² (отъ С. Бѣлаго 20 верстъ). Воды на дорогѣ мѣстами было очень много, такъ что иногда приходилось лошадямъ по брюхо. — Проѣхавъ 10 верстъ я достигъ Села Дмитріева, куда въ прошломъ году я дѣлалъ проектъ на устройство новой Колокольни. — Оказалось, что Колокольня уже на половину (т. е. до 1^{го} просвѣта) уже выведена, и безъ технического надзора. — Я остановился, вызвалъ строителя крестьянина Ивана Демидова, и распекъ его, что онъ вопреки предписаній рѣшился строить безъ техника. — Распекъ также подрядчика каменьщика Меркурія Семенова, и обоимъ пригрозилъ, что работу могутъ остановить. — Тутъ я простоялъ около часу, и двинулся доканчивать свой путь до Пошехонья. — Дождь не переставалъ. — Въ Пошехонье я пріѣхалъ въ 11 1/2 часовъ дня, и сейчасъ же отправился въ Полицейское Управленіе, гдѣ засталъ Исправника Влад. Дмитр. Казанскаго и его помощника. — Вмѣстѣ съ 1^{мъ} я въ подробности осмотрѣлъ какъ Острогъ, такъ и Присутственныя мѣста; и замѣтилъ всѣ неисправности, могущія быть исправленными в нынѣшнемъ году. — Въ это время начало немного проясняться, и даже выглянуло было солнце. — Въ свой номеръ я воротился въ 2 часа, и не успѣлъ дойти, какъ вдругъ дождь опять полилъ какъ изъ ведра. — Наскоро я пообѣдалъ, и сейчасъ же легъ спать, и проспалъ какъ убитый до 5 час. дня. — Вставъ я напился чаю, а въ 6 часовъ ровно выѣхалъ изъ Пошехонья опять въ С. Бѣлое. На дорогѣ дождь прекратился и къ вечеру, начало дѣйствительно проясняться. Проѣзжая Село Дмитріево я опять остановился, потому что всѣ Строители числомъ болѣе 10 съ Батюшкой Попомъ — во главѣ

¹¹ Далее было: было

¹² В рукописи было: Пошехонье

дожидали меня. — Я осмотрѣлъ болѣе подробно постройку, и нашелъ что она возводится порядочно. — Но прощаясь со Строителями, я опять упомянулъ имъ, чтобы они непременно озаботились приглашеніемъ Архитектора. — За тѣмъ сѣвъ въ повозку я отправился далѣе и въ 9 1/2 часовъ вечера былъ опять въ С. Бѣломъ. — Тутъ напившись чаю, я сейчасъ же легъ спать и конечно сейчасъ же заснулъ. —

Пятница 10^{го} Іюня

С. Бѣлое С. Коза С. Пречистое Г. Любимъ

Проснулся въ 4 1/2 часа утра, и не пивши чаю началъ собираться въ дорогу, и велѣлъ запрягать лошадей. — Въ 5 1/2 часовъ я выѣхалъ по направленію къ с. Козѣ. — Погода была великолѣпная, — ни облачка на небѣ; до с. Козы отъ Бѣлаго 32 версты. — Дорога оказалась весьма порядочною, такъ что мы ѣхали довольно успѣшно. — Въ¹³ этотъ перегонъ, мнѣ на умъ пришли послѣднія минуты жизни Мамы, и все время этого пути, мысли о послѣднихъ дняхъ жизни Мамы, ея смерть и похороны — не выходили у меня изъ головы. — Въ 10 1/4 часовъ мы подѣхали къ с. Козѣ. — Я взялъ Номеръ, закурилъ котлетою и кислымъ молокомъ, и велѣлъ подать самоваръ; а между тѣмъ сдѣлалъ всю эту запись на страницахъ 148... 149 т. е. со времени выѣзда изъ Ярославля.⁻¹⁴ Сейчасъ въ 8 1/2 часовъ вечера ввалился въ г. Любимъ. — Усталъ чрезмѣрно. Изъ с. Козы выѣхалъ ровно въ часъ, погода перемѣнилась. Сперва всё небо покрылось

// л. 76

150.

было тучами, такъ что я ожидалъ опять дождя; — но вдругъ поднялся сильный вѣтеръ¹⁵, который разогналъ всѣ тучи, — но зато продолжался до поздняго вечера, — и притомъ былъ очень холодный и пронзительный, такъ, что я немного продрогъ (въ половинѣ Іюня то?!). — Дорога оказалась порядочною, и я прибылъ въ Пречистое въ 4 1/2 часовъ вечера сдѣлавъ 24 версты. — Въ Пречистомъ напился чаю пока лошади отдыхали, до г. Любима оставалось еще 24 версты, я выѣхалъ изъ Пречистаго въ 5 1/2 часовъ и въ 8 1/2 вечера былъ въ Любимѣ продрогши и уставъ страшно. — Только, что я водворился въ номеръ, какъ вдругъ ко мнѣ пришелъ Помощникъ Исправника Виноградовъ, онъ услышалъ объ моемъ пріѣздѣ отъ полицейскаго и счелъ за нужное, какъ онъ выразилъ, сейчасъ же ко мнѣ явиться. Я былъ очень благодаренъ его приходу и сговорился съ нимъ завтра въ 7 час. утра ѣхать въ Острогъ. По уходѣ Виноградова, я поужиналъ, приготовилъ постель, сѣлъ сдѣлать запись въ эту книгу, и закончивъ ее пойду сейчасъ въ постель; потому что усталъ до изнеможенія!!!

Суббота 11^{го} Іюня

Г. Любимъ

Г. Даниловъ и возвращеніе въ Ярославль

¹³ Вместо: Въ — было: Весь

¹⁴ Далее поставлено 18 точек с последующим тире.

¹⁵ В рукописи ошибочно: ветеръ

Проснулся въ 5 часовъ утра, спалъ какъ убитый. Сейчасъ же подали самоваръ, и я напился чаю. — Вслѣдъ за тѣмъ явился ямщикъ, и я велѣлъ ему къ 8 час. утра¹⁶ забрать мои вещи и подавать тройку къ воротамъ Острога. — Въ 7 ч. утра пріѣхалъ за мною Помощникъ Исправника Виноградовъ, и я рассчитавшись за номеръ и продовольствіе, отправился съ нимъ въ Острогъ. — Подъѣзжая къ Острогу я замѣтилъ экипажъ. — Оказалось что Предводитель Дворянства Болотовъ (Николай Николаевичъ), тоже пріѣхалъ, чтобы увидѣться со мною и присутствовать при осмотрѣ мною Острога. Вся процедура осмотра окончилась въ продолженіе почти 2^{мб} часовъ, и я въ 8 1/2 часовъ утра простившись сѣлъ въ тарантасъ и двинулся по направленію къ г. Данилову. — Это былъ послѣдній перегонъ совершенный мною на лошадахъ, и притомъ самый худшій и затруднительный. — Дорога была варварская; не помню упоминалъ ли я выше, что отъ послѣднихъ, почти ежедневныхъ дождей, всѣ ручьи и даже рѣчки, вышли изъ своихъ береговъ и разлились какъ въ водопольѣ. — Проѣхавъ 18 верстъ, я достигъ до р. Соти. На этой довольно большой рѣкѣ, вслѣдствіе поднятія воды снесло мостъ и чрезъ рѣку временно устроили небольшой и утлый паромишко. — Я самъ переѣхалъ по ту сторону на лодочкѣ; а лошадей по одиночкѣ

// л. 76 об.

151.

переправляли на паромѣ, наконецъ перевезли и тарантасъ, запрягли снова лошадей и двинулись въ дальнѣйшій путь, провозившись съ переправою около часу. — Къ Данилову подѣхали около 3^{мб} часовъ дня. — Укачанный ѣздою, я насилу пришелъ въ себя! Расчитавшись съ ямщикомъ и пообѣдавши въ вокзалѣ, я сталъ поджидать поѣзда, который и прибылъ въ 4 1/2 часа. — Я сейчасъ же помѣстился въ вагонъ и первую и¹⁷ часть второй станціи проспалъ какъ убитый. — Проснулся въ 33 верстахъ отъ Ярославля, и остальное время незамѣтно провелъ въ вагонѣ. — Ровно въ 8 часовъ поѣздъ прибылъ въ Ярославль. Андреюшка встрѣтилъ меня, и мы вмѣстѣ съ нимъ переправившись чрезъ Волгу, воротились домой. — Сейчасъ же напился чаю; — послѣ котораго я сдѣлалъ себѣ теплую ванну, то есть облился и обмылся. — Часу въ 11^{мб} мы поужинали, и я легъ въ постель, — но довольно долго читалъ и не могъ заснуть. Заснулъ уже въ 12 часовъ. —

Воскресенье 12^{го} Іюня

День Св. Троицы

Проснулся въ 8^{мб} часу и послѣ чаю приводилъ кое что въ порядокъ. Вообще весь день я пробылъ не выходя дома и не снимая халата. — Погода была мерзопакостная; часто принимался идти дождь и холодъ былъ порядочный, доходило днемъ до 5 1/2°! Въ 11 часовъ я получилъ два письма; одно отъ Мих. Алекс. изъ П<етер>бурга; а другое отъ Женички изъ Дачи. — Михайль Алекс., на сегодняшніе два праздника, опять собирался ѣхать на дачу въ д. Каннука. — Письма я прочелъ съ большимъ удовольствіемъ. — Около часу дня

¹⁶ Далее было: под

¹⁷ и вписано.

зашелъ ко мнѣ Мих. Пав. Папоновъ, и просидѣлъ часа 1 1/2. - Время мы провели въ разговорахъ, и онъ сообщилъ мнѣ всѣ новости случившіеся безъ меня по Губ. Правленію, и то что Губернаторъ уѣзжаетъ завтра въ Мологу, Мышкинъ и Угличъ.¹⁸ — Я¹⁹ ра<с>считывая по словамъ самого Губернатора, что онъ выѣдетъ во вторникъ, думалъ завтра утромъ къ нему отправиться, а теперь не удастся²⁰! — По уходѣ Папонова, мы съ Андреюшкой пообѣдали, и я легъ въ постель и долго читалъ, а потомъ немного заснулъ. — Проснувшись въ 6^{мъ} мы напились чаю, послѣ котораго Андреюшка ушелъ гулять а я сдѣлалъ эту записку за послѣдніе два дня. - Вечеромъ написалъ два письма, одно Мих. Алекс. и Сашѣ въ П<етер>бургъ а другое Женичкѣ на дачу; кончивъ эти письма, я закончилъ свой день, и легъ въ постель.

Понедѣльникъ 13^{го} Іюня День Св. Духа

Утро, какъ праздничное провелъ дома. Пришедшій съ утренней прогулки Андреюшка сообщилъ мнѣ, что Губернаторъ, съ утреннимъ 9^{мъ} часовымъ пароходомъ, выѣхалъ въ Рыбинскъ<.>

// л. 77

152.

Часовъ въ 12 утра, я вышелъ изъ дому и занесъ письма въ кружку. — Около Кокуевской Гостинницы, я встрѣтилъ мужиковъ продававшихъ полотно; такъ какъ мнѣ нужно было полотна себѣ на ночныя рубашки, равно и Андреюшкѣ, то я и сторговалъ два куска полотна довольно тонкаго по 31 коп. за арш. Приведя продавцовъ домой, я купилъ у нихъ эти два куска (48 арш.). — Расчитавшись съ ними, я опять вышелъ изъ дому и пошелъ къ Окерблону. — Ихъ засталъ дома. Окербломъ предложилъ сыграть 2 роб<б>ера въ винтъ и я сѣлъ. — Въ 4^{мъ} часу игру закончили, я остался въ проигрышѣ 95 коп. и хотя меня оставляли обѣдать, — я отказался и воротился домой. — Андреюшка, думая что я застряну, — уже пообѣдалъ, и потому я пообѣдалъ одинъ. — Все послѣ обѣда и вечеръ провелъ дома одинъ. —

Вторникъ 14^{го} Іюня

Утромъ рано вышелъ пѣшкомъ въ Губ. Прав. и по дорогѣ получилъ письмо отъ Савостьяновыхъ. — Они всѣ здоровы. — Изъ Губ. Правленія былъ на базарѣ, и искупилъ кое что изъ провизіи. Воротившись домой, я послѣ обѣденное время и весь вечеръ провелъ одинъ дома. Новаго, — ничего не было. — Въ этотъ день у меня была стирка бѣлья, — занималъ поденщицу. —

Среда 15^{го} Іюня

¹⁸ Вместо точки был восклицательный знак.

¹⁹ Далее было: (предпол)

²⁰ В рукописи было: не удастся

Стирка бѣлья продолжалась и въ этотъ день. Ходилъ пѣшкомъ въ Губ. Правленіе и воротаясь²¹ домой зашелъ въ Табачную Лавку и купилъ 2 ф. табаку. — Послѣ обѣденное время и вечеръ провелъ одинъ дома за чтеніемъ. —

Четвергъ 16^{го} Іюня

Утро провелъ по обыкновенію въ Губ. Правленіи, куда ходилъ пѣшкомъ вмѣстѣ съ Папоновымъ. — Въ этотъ день тоже вмѣстѣ съ Папоновымъ мы осматривали 2^й корпусъ Присутственныхъ мѣстъ, и намѣтили тѣ работы, кои необходимы къ производству въ семь году. Воротившись домой пообедали. — Послѣ обѣда къ Андреюшкѣ приходилъ товарищъ Яковлевъ, сынъ Ив. Алекс. Яковлева (*покойнаго*). Онъ живетъ съ матерью на дачѣ въ Павловскомъ, и пріѣзжалъ въ Ярославль, — собственно за тѣмъ, чтобы взять Андреюшку на нѣсколько дней на дачу. — Вслѣдствіе чего Андреюшка и поѣхалъ вмѣстѣ съ нимъ на дачу съ вечернимъ 9^{мъ} часовымъ пароходомъ; а я остался опять одинъ. Впрочемъ Андреюшка обѣщался вернуться домой въ Субботу вечеромъ. По отъѣздѣ Андреюшки, я рано легъ въ постель, но долго читалъ *Униженныхъ и Оскорбленныхъ*. — Заснулъ уже во 2^{мъ} часу ночи. —²²

Пятница 17^{го} Іюня

Въ Губернское Правленіе, опять, ходилъ пѣшкомъ вмѣстѣ съ Папоновымъ. — Воротившись

// л. 77 об.

153.

домой, отдалъ за квартиру деньги по 10^е Іюля. — Вечеромъ несмотря на пасмурную погоду, было очень тепло, и мнѣ послѣ вечерняго чаю, показалось душно сидѣть въ комнатѣ, — я одѣлся и пошелъ на бульваръ и посидѣлъ тамъ на скамейкѣ съ часъ времени. — Около 9^{мъ} часовъ, ко мнѣ подошелъ Равичъ Щербо, и посидѣвъ вмѣстѣ со мною, пригласилъ меня идти къ нему, и сыграть въ преферансъ. — Я согласился и мы отправились. Туда же пришелъ и Ожербломъ и мы сѣли играть по ¼ к. въ преферансъ. Сыграли пульку отъ 400, и я остался въ выигрышѣ 5 р. 80 коп. Было еще только 12 час. ночи, и меня упросили сыграть еще 3 роб<б>ера въ винтъ. — Эти три роб<б>ера, вмѣстѣ съ закуской затянулись до 2^{го} часу. Я проигралъ 25 коп.; слѣд. за весь вечеръ остался въ выигрышѣ 5 р. 55 коп. Воротился домой около 2^{хъ} часовъ ночи, и сейчасъ же легъ въ постель.

Суббота 18^{го} Іюня. -

Утромъ въ 10 часовъ, ко мнѣ зашелъ Папоновъ и мы пѣшкомъ отправились вмѣстѣ въ Губ. Правленіе, гдѣ я и пробылъ до 2^{хъ} часовъ, а потомъ воротился пѣшкомъ домой. — Пообедавъ, отдохнуль, а послѣ вечерняго чаю приходила Катерина Васильевна (жена бывшаго дворника) и принесла выглаженные сорочки для Андреюшки. Я отдалъ ей для пошитья свои сорочки, велѣлъ сшить для меня

²¹ В рукописи было: ворочаясь

²² Далее строкой ниже поставлен авторский знак — небольшой круг с крестом внутри.

9 сорочекъ и для Андреюшки 3 сорочки. По уходѣ ея, я хотѣлъ было идти погулять на бульваръ, но обложился²³ сильный дождь, и я остался дома, и занесъ въ эту книгу запись за послѣдніе дни. — Въ 10^{мъ} часу вечера возвратился Андреюшка изъ поѣздки своей на дачу въ Павловское. — Въ 11^{тѣ} мы поужинали и я закончилъ день, легши въ постель. —

Воскресенье 19^{го} Іюня

Утро началось по праздничному. — Въ 11 час. получена была почта и съ ней 2 письма отъ Мих. Алекс. изъ П<етер>б<урга> и отъ Женни изъ дачи. Часу въ 12^{мъ} вышелъ немного погулять въ садикъ и тамъ видѣлся съ хозяйкой, которая просила меня, ежели могу, дать еще денегъ по 10^е Августа; я обѣщался. — Въ это время мнѣ сказали что пришли Окерблумы. — Оказалось что пришелъ Ив. Ив. съ 3^{ми} своими сыновьями. — Окербломъ съ свойственнымъ²⁴ ему нахальствомъ, заявилъ, что ему единственный свободный день въ недѣлѣ — воскресный; — а потому онъ и пришелъ поговорить о дѣлѣ со счетами по Губ. дому. — Это меня сильно взорвало, и я порядкомъ отбрилъ его, сказавъ, - что ежели ему единственный свободный день *отъ частныхъ занятій* есть воскресенье; — то у меня единственный свободный день отъ служебныхъ Казенныхъ занятій есть тоже воскресенье, и что я въ этотъ день палець о палець не ударю. — Ежели же ему угодно заняться дѣлами Казенными<> то я рекомендовалъ ему пораньше приходиться въ Губ. Правленіе; а не такъ какъ онъ

// л. 78

154

во 2^{мъ} часу дня! — Онъ надувшись остался съ носомъ и когда подали завтракъ, — то ничего не ѣлъ. — Послѣ завтрака, молодежь ушла гулять; а я предложилъ Окерблому сыграть 2 роб<б>ера въ винтъ. — Онъ согласился и мы сыграли 4 роб<б>ера, окончивъ игру къ 4 часамъ дня. — Я остался въ выигрышѣ 1 р. 85 к. По уходѣ Окерблома, мы съ Андреюшкой пообѣдали, а потомъ я съ часъ отдохнулъ. — Весь день погода была ясная и теплая. — Послѣ вечерняго чая, я сѣлъ было за письма, но вдругъ пришелъ Папоновъ, и вытащилъ меня гулять на бульваръ. — Я одѣлся и мы вышли. - Хотя на бульварѣ была масса народу, и гулять (по моему) было скучно и неудобно; — но всё таки я пріятно провелъ вечеръ, оставаясь на воздухѣ до 11 часовъ. — Тутъ я оставилъ Папонова идти въ Клубъ, а самъ возвратился домой, поужиналъ и легъ въ постель въ 1^{мъ} часу. — Андреюшка въ этотъ день возвратился съ гулянья въ 2 часа ночи, когда я уже спалъ. —

Понедѣльникъ 20^{го} Іюня. -

Сейчасъ же послѣ утренняго чаю я сѣлъ за корреспонденцію, и написалъ два письма, одно Мих. Алекс., а другое Женичкѣ. — Запечатавъ письма я одѣлся и въ 10 часовъ вышелъ изъ дома. — Погода была пасмурная и накрапывалъ дождь, я зашелъ къ Папонову, и несмотря на сомнительную погоду мы отправились пѣшкомъ, и по дорогѣ я занесъ свои письма въ кружку. — Въ Губ. Правленіи я

²³ Так в рукописи.

²⁴ В рукописи было: свойственной

усидчиво занимался до 3^х часовъ, потомъ заходилъ на базаръ и пѣшкомъ же воротился домой. — Все послѣ обѣда и вечеръ провелъ дома. Андреюшка тоже былъ дома, потому что къ 8^м часамъ вечера собрался сильный дождь съ грозою. — Но на дворѣ было тепло 17° а при вечернемъ дождѣ 15°. — Утромъ въ этотъ день Андреюшка выставилъ въ залѣ одно окно. — Вечеромъ же во время дождя Татьяна вынесла всѣ наши цвѣты до 35 горшковъ въ палисадникъ перед окнами. Пускай цвѣты постоятъ съ мѣсяць на воздухѣ и поправятся; теперь холодовъ, авось Богъ дастъ уже не будетъ. День закончился обыкновеннымъ порядкомъ и въ 12^м я уже былъ въ постелѣ. —

Вторникъ 21^{го} Іюня

Утромъ въ 10 часовъ вышелъ изъ дому, зашелъ къ Папонову и вмѣстѣ съ нимъ отправился въ Губ.

// л. 78 об.

155

Правленіе, гдѣ и пробылъ до 3^х часовъ, работа въ успѣшно. — На обратномъ пути домой, заходилъ въ Магазины Базаръ, гдѣ и купилъ 1 ф. чаю и 10 ф. сахару. — Прийдя домой пообѣдалъ, и легъ отдохнуть. — Вечеромъ послѣ чаю, часовъ въ 8 отправился гулять на бульваръ; тамъ встрѣтился съ Энгельгартомъ, и вмѣстѣ ходилъ съ нимъ и разговаривалъ. Вернулся домой въ 10 ч. вечера, и немного приготовился къ завтрашней поѣздкѣ въ Ростовъ, потомъ поужиналъ и легъ въ постель. —

Среда 22^{го} Іюня

Поѣздка въ г. Ростовъ²⁵

Проснулся, т. е. меня разбудила Татьяна къ чаю, въ 5 час. утра. — Напившись чаю, и окончательно собравшись въ дорогу, я въ 7 ч. утра выѣхалъ изъ дому, вмѣстѣ съ Андр^еюшкой, который провожалъ меня до вокзала Ж. Д. — Ровно въ 8 ч. утра поѣздъ двинулся. — Путь до Ростова, я провелъ въ вагонѣ незамѣтно читая *Въч^{наго}-Мужа*. — Въ Ростовъ прибыли около²⁶ 12^м. — Занявши номеръ въ Гостинницѣ Царькова, я сейчасъ же отправился въ Полицейское Управление, куда вскорѣ пришелъ и Ростовскій Исправникъ Ник. Ник. Крыловъ. Осмотрѣвъ съ нимъ зданія Острога и Присутственныхъ мѣстъ, и сдѣлавъ надлежащія замѣтки, я къ 2 ½ часамъ дня былъ уже въ номерѣ, гдѣ пообѣдавъ зелеными щами, легъ отдохнуть. — Проснувшись пилъ чай, и читалъ. — Въ 8 вечера поѣхалъ въ вокзалъ, и хорошо сдѣлалъ, что поѣхалъ пораньше, потому что со 2^{го} Маія сего года, время отхода поѣзда измѣнилось и вмѣсто 9 ¼ часовъ вечера поѣздъ сталъ отправляться въ 8 ½ ч. вечера, со скоростью товарныхъ поѣздовъ. — Итакъ въ 8 ½ часовъ поѣздъ двинулся, и я въ 11 ½ былъ въ Ярославлѣ, а къ 12 час. и дома. Дома дожидалъ меня самоваръ. Напившись чаю, и прочитавъ полученное въ мое отсутствіе письмо отъ Савостьяновыхъ, я легъ въ постель уже около 2^х часовъ ночи. —

²⁵ Вместо: Ростовъ – было: Пошех

²⁶ В рукописи было: въ около

Четвергъ 23^{го} Іюня

Утромъ въ 10^{мѣ} часу вышелъ изъ дома, зашелъ къ Папонову и вмѣстѣ съ нимъ отправился въ Губ. Правленіе, гдѣ и просидѣлъ до 2^{хъ} часовъ. — Изъ Губ. Прав. былъ на базарѣ и кое что искупивъ, вернулся домой около 3^{хъ} и пообѣдавъ легъ отдохнуть. — Вечеромъ послѣ чаю, провелъ остальную часть дня²⁷ дома. Андреюшка

// л. 79

156.

пошелъ на пароходъ встрѣчать Сашу, котораго мы съ этого дня стали поджидать<> но не²⁸ встрѣтивъ пробылъ на бульварѣ довольно долго; я же рано легъ спать предварительно взявши лѣтнюю ванну, т. е. облившись и обмывшись.

Пятница 24^{го} Іюня

Утромъ часовъ въ 10, заходилъ къ Маасу (который, на 1 ½ мѣсц. поселился на нашемъ дворѣ, въ квартирѣ Николаева), и поздравилъ его съ именинами. Вернувшись чрезъ нѣсколько минутъ домой, я засталъ дома Папонова, который зашелъ за мною, и мы вмѣстѣ вышли въ Губ. Правленіе. Въ 3 часа дня, мы вмѣстѣ же съ Папоновымъ возвратились по домамъ. Послѣ вечерняго чаю, я по приглашенію Мааса пошелъ къ нему на настоящую его квартиру въ домъ Цинклера. — Тамъ помѣстились его зять Генераль Петровъ съ своею женою (дочерью Мааса) и другою его дочерью дѣвицею. Изъ гостей были, я, Севастьяновъ и Корзленскій. — Мы на балконѣ (террасѣ) играли въ винтъ по ¹/₁₀₀ (я, Петровъ, Корзленскій и Севастьяновъ). Съиграли 5 роб<б>еровъ, я остался въ выигрышѣ 20 коп. — Послѣ ужина я воротился домой уже около 2^{хъ} часовъ ночи и конечно сейчасъ же легъ спать. -

Суббота 25^{го} Іюня

Въ Пятницу вечеромъ (т. е. вчера 24^{го}) Губернаторъ возвратился въ Ярославль изъ своихъ поѣздокъ по уѣздамъ. Это я узналъ отъ Андреюшки, который вечеромъ въ Пятницу ходилъ тоже встрѣчать Сашу, и видѣлъ пріѣздъ Губернатора. — Вышелъ изъ дому часовъ въ 9, а въ 10 ½ час. я былъ уже у Губернатора съ докладомъ. Онъ встрѣтилъ меня очень любезно, и утвердилъ мой докладъ о работахъ по уѣзднымъ Острогамъ. — Въ Губ. Правленіи пробылъ до 2 часовъ. Вернувшись пообѣдалъ и отдохнулъ. — Вечеромъ часовъ въ 6 ½, ко мнѣ неожиданно пріѣхалъ Архитекторъ Поздѣвъ, чтобы просить меня на этотъ вечеръ къ себѣ повинтить... Я поблагодарилъ²⁹ и далъ слово<> — Почему напившись чаю, я одѣлся, и вышелъ вмѣстѣ съ Андреюшкою на бульваръ, а оттуда къ Поздѣву. — Тамъ познакомился съ его женою Марьею Николаевною (урожденною Беллартъ). — Съли играть въ винтъ по ¹/₁₀₀. —

// л. 79 об.

²⁷ Вместо: остальную часть дня – было: день

²⁸ Вместо: не – было: вс

²⁹ В рукописи было: поблагодaлилъ

Мою партію составляли я, Кедровъ, Корзленскій, Поздѣевъ и Бернацкій. — Мы съиграли 2 тура т. е. 10 роб<б>еровъ; и кончили игру очень поздно, я остался въ выигрышѣ 1 р. 35 коп. Послѣ ужина, я воротился домой уже почти днемъ въ 4^{мѣ} часу утра, а заснулъ послѣ 4^{хѣ}. - Утромъ въ этотъ день т. е. 25^{го} Іюня, было получено письмо отъ Саши изъ П<етер>бурга, въ которомъ онъ увѣдомляетъ, что отпускъ уже взялъ, но что прежде пріѣзда въ Ярославль, онъ поѣдетъ на два дня къ Женичкѣ на дачу, а въ Ярославль пріѣдетъ или во вторникъ или въ среду на будущей недѣлѣ, т. е. 28^{го} или 29 Іюня. —

Воскресенье 26^{го} Іюня. -

Несмотря на то что легъ спать въ 5^{мѣ} часу утра, я въ 8^{мѣ} уже проснулся и пилъ утренній чай. — Въ этотъ день былъ обычный ежегодно исполняемый Крестный ходъ вокругъ города. — Андреюшка въ 10 утра пошелъ посмотрѣть эту процессію. — Я же оставшись дома, выкупался и облился въ ваннѣ лѣтнею водою. Въ 11 получилъ письма изъ П<етер>бурга отъ Мих. Алекс. и отъ Женички съ дачи. — Они всѣ здоровы и у нихъ все благополучно. — Прочитавъ письма, я немного погулялъ въ своемъ садикѣ, а вернувшись домой написалъ письмо къ Савостьяновымъ, которое и отнесъ въ кружку. На обратномъ пути домой, мнѣ попался продавецъ полотна — мужикъ. — Я завелъ его домой и купилъ у него 2 куска полотна довольно тонкаго по 26 коп. за Арш., въ двухъ кускахъ было 45 Аршинъ; и все стоило 11 р. 70 коп. — Это я купилъ на подштанники Андреюшкѣ и про запасъ. — Въ 3^{мѣ} часу мы пообѣдали, и я легъ спать и проспалъ какъ убитый до 6 ½ вечера. Потомъ напился чаю. — Андреюшка пошелъ гулять. — Татьяна тоже отпросилась погулять съ своей гостьей Аннушкой, и я оставшись одинъ, сдѣлалъ³⁰ запись въ эту книгу, за послѣднія 3 дня, и затѣмъ сѣлъ за письма къ Рыкачевымъ. Написалъ 2 письма къ Женичкѣ на дачу и къ Мих. Алекс. въ П<етер>бургъ. — Корреспонденцію эту я закончилъ къ 11 ¼ часамъ, а потомъ поужиналъ и въ 12 былъ уже въ постелѣ.

Понедѣльникъ 27^{го} Іюня

Въ 10^{мѣ} часу утра вышелъ изъ дому; передъ выходомъ моимъ Андреюшка получилъ записку отъ Яковлева, съ приглашеніемъ пріѣхать въ Павловское; онъ рѣшилъ

// л. 80

ѣхать на пароходѣ Моисеевскомъ³¹, и дожидаться тамъ проѣзда Саши, чтобы встрѣтить его на Мологѣ. — Вышедъ изъ дома я зашелъ къ Папонову, и вмѣстѣ съ нимъ пошли въ Губ. Прав. — Папоновъ въ этотъ день пригласилъ меня обѣдать въ Садъ что на бульварѣ. Такъ какъ Моисейка отходить въ 4 часа, то я и зашелъ домой и далъ Андреюшкѣ 5 руб. денегъ на поѣзду, думая что съ обѣда я

³⁰ Далее было: под

³¹ на пароходѣ Моисеевскомъ вписано. В рукописи ошибочно: Моисѣевскомъ

возвращусь позже 5^{то} часу. — По дорогѣ въ Губ. Правленіе я занесъ въ кружку два письма: Мих. Алекс. и Женичкѣ. — Только, что мы пришли въ Губ. Прав., какъ мнѣ подали письмо отъ Губернатора, коимъ онъ приглашалъ меня къ себѣ въ 4 часа дня. — Конечно Папоновскій обѣдъ разстроился. — Въ Губ. Правленіи я до 3 ½ часовъ усидчиво занимался; а въ 3 ½ часа дня пошелъ къ Губернатору. — Туда же вскорѣ пріѣхали Предводители Дворянства Ухтомскій (изъ Рыбинска)<,> Тютчевъ (изъ Мышкина) и Прасоловъ (изъ Мологи). Мы вмѣстѣ разсуждали о перестройкахъ помѣщеній Начальниковъ Тюремъ въ сказанныхъ городахъ. Я освободился около 5 часовъ и потихоньку пошелъ домой куда и пришелъ почти въ 6 часовъ. Андреюшка уже уѣхалъ. Я пообедалъ уже въ 7^{мѣ} часу и потомъ немного отдохнулъ. — Послѣ вечерняго чаю, я часовъ въ 9 вечера пошелъ гулять на бульваръ. — Погода была сѣренькая, — но теплая и пріятная; я нѣсколько разъ отдыхая на бульварѣ, дошелъ до Клуба. — Въ Клубѣ посидѣлъ съ ¼ часа, и купилъ тамъ три игры игранныхъ картъ. За тѣмъ вышелъ изъ Клуба и совершилъ обратную прогулку по Набережной и бульварамъ домой. Раза три или четыре я для отдыха садился на скамейки, и вообще шелъ такъ тихо и не спѣша, что домой вернулся уже въ 12 часовъ ночи, слѣд. гулялъ ровно 3 часа, и остался очень доволенъ прогулкой. — Пришедши домой, сейчасъ же легъ спать. —

Вторникъ 28^{то} Іюня

Утромъ тоже вмѣстѣ съ Папоновымъ пошелъ въ Губ. Правленіе, гдѣ усидчиво занимался до 3 ½ часовъ дня, изготвилъ два эскиза на перестройку помѣщеній для Начальниковъ Тюрьмы въ г.г. Мышкинѣ и Мологѣ. — Часовъ около 3^{мѣ} получена была бумага изъ Глав. Тюремн. Управленія,

// л. 80 об.

159

въ коей рекомендовалось, взамѣнъ представленія нашего, о постройкѣ новаго каменнаго Флигеля для Начальника Тюрьмы; — устроить таковой деревянный — внѣ Тюремной ограды. — Такъ какъ въ 3 ½ часа Губернаторъ былъ въ Губ. Правленіи, на засѣданіи по Городскимъ дѣламъ, то я послѣ засѣданія пошелъ къ нему въ залу Присутствія съ полученной бумагой, и переговорилъ съ нимъ по этому предмету. — Мы рѣшили просить перестроить существующій домъ внутри ограды для Начальника Тюрьмы, на пожертвованныя деньги, безъ испрашиванія казенныхъ денегъ; а рекомендуемый деревянный Флигель внѣ ограды устроить не для Начальника Тюрьмы, а для Надзирателей; — что Губернаторъ и просилъ меня оформить и сдѣлать въ этомъ смыслѣ представленіе въ Главное Тюремное Управленіе. — Распростившись съ Губернаторомъ, я поѣхалъ домой. Заѣзжалъ на базаръ и дома былъ уже около 5 час. Послѣ обѣда немного полежалъ но не спалъ. — Въ 7 напился чаю а вечеромъ ходилъ гулять по своей Духовской улицѣ, думая встрѣтить Сашу и Андреюшку, но прогулявъ почти до 10 вечера никого не встрѣтилъ и вернулся домой, а въ 11 часовъ легъ въ постель и заснулъ. -

Среда 29^{то} Іюня День Праздничный

Пріѣздъ Саши въ Ярославль

День былъ праздничный, и я всё утро провель дома, выходилъ только ненадолго въ садикъ, а потомъ читаль газеты. Часу въ 3^{мѣ} неожиданно пріѣхаль Андреюшка на пароходѣ Моисея; онъ думаль, что Саша уже пріѣхаль. — Вскорѣ къ нему пришелъ и Яковлевъ, который вмѣстѣ съ нимъ пріѣхаль изъ Павловскаго. — Андреюшка, сообщилъ мнѣ, что онъ пригласилъ Яковлева обѣдать. — Часа въ 4 Андреюшка собрался идти встрѣчать Сашу, и приглашалъ было идти съ нимъ и Яковлева, но я не думая идти на встрѣчу Саши, потому что было холодно и вечерело, предложилъ Яковлеву остаться, и сыграть нѣсколько королей въ пикетъ. — Онъ съ удовольствіемъ согласился. Андреюшка ушелъ, а мы съ Яковлевымъ сѣли играть въ пикетъ. Не успѣли мы сыграть и 3^{мѣ} роб<б>еровъ, какъ пріѣхаль и Саша! Мы радостно встрѣтились и сейчасъ же почти сѣли обѣдать. — Пообѣдали въ 4^{мѣ} очень пріятно. Вскорѣ послѣ обѣда мы кончили игру съ Яковлевымъ; я остался въ проигрышѣ 17 коп.; и онъ ушелъ, а мы оставались втроемъ, много и долго разговаривали. —

// л. 81

160.

Напились чаю. Я предлагаль было идти гулять<> но Саша уклонился и мы провели вечеръ дома въ разговорахъ<> въ 11^{мѣ} часу поужинали а въ 11 уже разошлись по спальнямъ. — Саша привезъ мнѣ въ подарокъ очень хорошенькую серебряную пушку для монетъ, заплатилъ онъ за нее 5 рублей. —

Четвергъ 30^{го} Іюня

Утромъ въ 10 часовъ, я вышелъ изъ дому и³² зашелъ къ Папонову³³, и мы вмѣстѣ отправились въ Губ. Правленіе. Въ это утро я въ Губ. Прав. изготвилъ проектъ на распространеніе Рыбинскаго Флигеля для Начальника Тюрмы, и сдѣлалъ къ нему Смѣту, и все это отдавъ перечерчивать и переписывать, въ 4^{мѣ} часу вышелъ изъ Губ. Правленія, и заѣхаль на базаръ и искупивъ кое что изъ провизіи вернулся домой. Сейчасъ же пообѣдали. — Послѣ обѣда я немного отдохнулъ и затѣмъ мы напившись вечерняго чаю, пошли гулять на бульваръ, тамъ сидѣли на скамейкѣ и гуляли. — Къ намъ подошелъ Архит. Севастьяновъ; — часу въ 10^{мѣ} я пригласилъ его зайти къ намъ и мы въ четверомъ сѣли въ винтъ по $\frac{1}{200}$, сыиграли 3 роб<б>ера, я остался въ выигрышѣ 30 коп. — За тѣмъ послѣ закуски Севастьяновъ ушелъ а мы всѣ легли спать уже въ 1^{мѣ} часу. —

³² *Вместо:* я вышелъ изъ дому и – *было:* за мною

³³ *Вместо:* къ Папонову – *было:* Папоновъ